

Halbjahresergebnis 2020



**Walliser
Kantonalbank**

www.wkb.ch

Vertrauen schafft Nähe

Stabiles Ergebnis

Dank ihrer finanziellen Solidität und operativen Agilität entsprechen die Ergebnisse der Walliser Kantonalbank (WKB) per 30. Juni den geäusserten Erwartungen und liegen auf dem Vorjahresniveau. Das operative Ergebnis beläuft sich auf CHF 60,3 Millionen (+0,4%) bei einem Reingewinn von CHF 51,9 Millionen (+0,2%). Die plötzlichen und heftigen Auswirkungen der Pandemie auf die Wirtschaft haben gezeigt, wie gut die WKB ihren Auftrag zugunsten der Walliser Wirtschaft zu erfüllen vermag. Die WKB führte eine Reihe von Massnahmen ein, um die Qualität des Kundenservice und das Niveau ihrer Dienstleistungen unter strikter Einhaltung der Gesundheitsnormen zu gewährleisten.

AUSWIRKUNG DER PANDEMIE AUF DIE GESCHÄFTSTÄTIGKEIT DER WKB

Dank der Einführung organisatorischer Massnahmen, darunter auch das Home-Office, konnte die WKB die Fortsetzung ihres Bankbetriebs, den Schutz ihrer Mitarbeitenden und Kunden sowie die Qualität ihrer Dienstleistungen auch in dieser kritischen Zeit gewährleisten.

Aufgrund ihres Geschäftsmodells als lokal verwurzelte Bank konnte die WKB der Walliser Wirtschaft rasch unter die Arme greifen. So setzte sie unter anderem die Amortisationspflicht für KMU und Selbstständigerwerbende in der Höhe von CHF 100 Millionen aus und beteiligte sich an dem vom Bund abgesicherten COVID-19-Kreditprogramm für 1'600 Kunden im Volumen von CHF 174 Millionen. Ausserdem spendete die WKB über ihre Stiftung «100 Jahre WKB» CHF 500'000 an humanitäre und soziale Einrichtungen, die sich für durch die Coronavirus-Krise in Not geratene Walliserinnen und Walliser einsetzen.

ZUNAHME DER KUNDEN-AUSLEIHUNGEN

Auf der Aktivseite der Bilanz nahmen die *Kundenausleihungen* um CHF 423,4 Millionen (+3,4 %) auf CHF 12,846 Milliarden zu.

Die *Kundenforderungen* erhöhten sich um CHF 92,5 Millionen (+4,5%) und die *Hypothekarforderungen* verzeichneten eine erfreuliche Zunahme um CHF 330,9 Millionen (+3,2%) auf CHF 10,680 Milliarden, was die strategische Ausrichtung auf ein qualitatives und nachhaltiges Wachstum des Kreditportfolios widerspiegelt.

Dieses Wachstum wurde vollumfänglich durch den Zuwachs der Kundendepots um CHF 891,9 Millionen (+9,2%) auf CHF 10,549 Milliarden finanziert.

Im Rahmen ihrer langfristigen Refinanzierungspolitik und ihres aktiven Bilanzma-

agements erhöhte die WKB das Volumen ihrer Anleihen und Pfandbriefdarlehen um CHF 284 Millionen.

In der ersten Jahreshälfte stieg die Bilanzsumme auf einen neuen Höchststand von CHF 17,841 Milliarden.

STEIGERUNG DER OPERATIVEN ERTRÄGE

Der *Nettoerfolg aus dem Zinsengeschäft*, dem wichtigsten Ertragspfeiler der Bank, stieg trotz schlechterer Wirtschaftslage im 2. Quartal und schrumpfender Margen um CHF 2,1 Millionen (+2,4%) auf CHF 86,2 Millionen.

In einem Umfeld hoch volatiler Finanzmärkte nahm der *Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft* um 5,5% auf CHF 20,6 Millionen zu.

Der *Erfolg aus dem Handelsgeschäft*, welcher sich hauptsächlich aus Erträgen aus dem Devisengeschäft zusammensetzt, bleibt mit CHF 13,5 Millionen (+1,8%) auf einem hohen Niveau, während der *übrige ordentliche Ertrag* CHF 3,3 Millionen beträgt.

ANSTIEG DES GESCHÄFTSAUFWANDS

Der gesamte *Geschäftsaufwand* beläuft sich auf CHF 58,4 Millionen (+2,1%).

Die Verschiebung der Ferien der Mitarbeitenden infolge der Pandemie wirkte sich auf den Personalaufwand in der ersten Jahreshälfte aus.

STABILES OPERATIVES ERGEBNIS UND STABILER REINGEWINN

Das operative Ergebnis beziffert sich auf CHF 60,3 Millionen (+0,4%). Der Reingewinn bleibt mit CHF 51,9 Millionen (+0,2%) stabil.

Das Kosten-Ertrags-Verhältnis vor Abschreibungen beträgt 47,3%, womit die WKB nach wie vor zu den effizientesten Banken der Schweiz gehört.

WIRTSCHAFTSLAGE UND AUSBLICK

Trotz des von BAK Economics für 2020 prognostizierten Rückgangs des Walliser BIP (-6,5%) erwartet die Bank für 2020 ein operatives Ergebnis auf Höhe des Durchschnitts der letzten drei Jahre. Die WKB ist gut aufgestellt, um die zukünftigen Herausforderungen anzugehen und weiterhin in die Modernisierung ihrer Infrastruktur und ihres Kundenservice zu investieren.

BILANZ PER 30 Juni 2020 in Franken

AKTIVEN	30.06.2020	31.12.2019	Veränderungen	in %
Flüssige Mittel	3'150'742'754,48	2'631'938'409,00	518'804'345,48	19,71%
Forderungen gegenüber Banken	1'222'761'289,13	952'089'613,10	270'671'676,03	28,43%
Forderungen gegenüber Kunden	2'165'725'751,53	2'073'228'992,77	92'496'758,76	4,46%
Hypothekarforderungen	10'679'943'758,79	10'349'083'716,44	330'860'042,35	3,20%
Handelsgeschäft	751'848,50	268'144,20	483'704,30	180,39%
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	10'056'011,83	3'743'486,56	6'312'525,27	168,63%
Finanzanlagen	410'111'945,35	358'491'223,50	51'620'721,85	14,40%
Aktive Rechnungsabgrenzungen	15'179'063,11	15'838'715,54	-659'652,43	-4,16%
Beteiligungen	14'975'182,85	14'975'185,15	-2,30	0,00%
Sachanlagen	108'843'754,66	110'187'783,94	-1'344'029,28	-1,22%
Sonstige Aktiven	61'851'525,25	57'786'108,54	4'065'416,71	7,04%
Total Aktiven	17'840'942'885,48	16'567'631'378,74	1'273'311'506,74	7,69%
Total nachrangige Forderungen	0,00	0,00	0,00	N/A
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0,00	0,00	0,00	N/A

PASSIVEN	30.06.2020	31.12.2019	Veränderungen	in %
Verpflichtungen gegenüber Banken	1'996'571'564,75	1'793'674'581,46	202'896'983,29	11,31%
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	150'000'000,00	251'160'000,00	-101'160'000,00	-40,28%
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	10'514'112'872,32	9'620'380'807,35	893'732'064,97	9,29%
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0,00	70'605,30	-70'605,30	-100,00%
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	85'012'953,86	92'424'759,18	-7'411'805,32	-8,02%
Kassenobligationen	34'637'000,00	36'477'000,00	-1'840'000,00	-5,04%
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	3'577'000'000,00	3'293'000'000,00	284'000'000,00	8,62%
Passive Rechnungsabgrenzungen	55'029'954,80	55'298'832,94	-268'878,14	-0,49%
Sonstige Passiven	5'183'834,55	3'465'239,96	1'718'594,59	49,60%
Rückstellungen	5'609'959,05	3'790'799,55	1'819'159,50	47,99%
Reserven für allgemeine Bankrisiken	564'400'287,15	564'400'287,15	0,00	0,00%
Gesellschaftskapital	158'000'000,00	158'000'000,00	0,00	0,00%
Gesetzliche Kapitalreserve	145'319'000,00	145'319'000,00	0,00	0,00%
- davon Reserve aus steuerbefreiten Kapitaleinlagen	3'167'881,32	3'167'881,32	0,00	0,00%
Gesetzliche Gewinnreserve	505'659'381,45	491'271'267,80	14'388'113,65	2,93%
Eigene Kapitalanteile (Minusposition)	-7'592'702,45	-8'413'270,15	820'567,70	-9,75%
Gewinnvortrag	81'468,20	20'765,09	60'703,11	292,33%
Halbjahresgewinn / Jahresgewinn	51'917'311,80	67'290'703,11	-15'373'391,31	-22,85%
Total Passiven	17'840'942'885,48	16'567'631'378,74	1'273'311'506,74	7,69%
Total nachrangige Verpflichtungen	0,00	0,00	0,00	N/A
- davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0,00	0,00	0,00	N/A

AUSSERBILANZGESCHÄFTE	30.06.2020	31.12.2019	Veränderungen	in %
Eventualverpflichtungen	46'343'689,38	50'491'437,66	-4'147'748,28	-8,21%
Unwiderrufliche Zusagen	749'214'333,52	562'311'740,63	186'902'592,89	33,24%
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	37'821'400,00	37'821'400,00	0,00	0,00%

HALBJAHRESERFOLGSRECHNUNG in Franken

	30.06.2020	30.06.2019	Veränderungen	in %
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	90'805'162,73	91'720'403,54	-915'240,81	
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	572'741,59	588'934,99	-16'193,40	
Zinsaufwand	-10'466'347,27	-11'245'825,21	779'477,94	
Brutto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft	80'911'557,05	81'063'513,32	-151'956,27	-0,19%
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	5'269'979,01	3'057'799,86	2'212'179,15	
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	86'181'536,06	84'121'313,18	2'060'222,88	2,45%
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften und Anlagegeschäft	16'263'963,87	13'984'647,76	2'279'316,11	
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	870'036,95	808'116,67	61'920,28	
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	6'405'835,20	6'874'470,05	-468'634,85	
Kommissionsaufwand	-2'957'727,32	-2'151'551,74	-806'175,58	
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	20'582'108,70	19'515'682,74	1'066'425,96	5,46%
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	13'455'350,01	13'220'996,61	234'353,40	1,77%
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	1'269'375,10	2'778'259,30	-1'508'884,20	
Beteiligungsertrag	2'022'830,65	2'500'850,80	-478'020,15	
Liegenschaftenerfolg	206'459,36	429'668,63	-223'209,27	
Anderer ordentlicher Ertrag	246'691,60	692'095,75	-445'404,15	
Anderer ordentlicher Aufwand	-407'564,30	-4'839,20	-402'725,10	
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	3'337'792,41	6'396'035,28	-3'058'242,87	-47,81%
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-39'492'989,00	-37'950'378,65	-1'542'610,35	
Sachaufwand	-18'944'678,50	-19'263'418,60	318'740,10	
- davon Abgeltung für die Staatsgarantie	-2'083'428,00	-2'101'000,00	17'572,00	
Subtotal Geschäftsaufwand	-58'437'667,50	-57'213'797,25	-1'223'870,25	2,14%
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-5'684'412,50	-5'832'090,00	147'677,50	
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	860'840,10	-163'152,26	1'023'992,36	
Geschäftserfolg	60'295'547,28	60'044'988,30	250'558,98	0,42%
Ausserordentlicher Ertrag	0,00	0,00	0,00	
Ausserordentlicher Aufwand	-959,68	-29'001,41	28'041,73	
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	0,00	0,00	0,00	
Steuern	-8'377'275,80	-8'183'755,10	-193'520,70	
Halbjahresgewinn	51'917'311,80	51'832'231,79	85'080,01	0,16%

DARSTELLUNG DES EIGENKAPITALNACHWEISES in tausend Franken PER 30.06.2020

	Gesellschafts- kapital	Kapital- reserve	Gewinn- reserve	Reserven für allgemeine Bankrisiken	Freiwillige Gewinnreserven und Gewinnvortrag	Eigenkapital- anteile (Minusposten)	Periodenerfolg	TOTAL
Eigenkapital per 31.12.2019	158'000	145'319	491'271	564'400	21	-8'413	67'291	1'417'889
Mitarbeiterbeteiligungs- programm / Erfassung in den Reserven								0
Kapitalerhöhung/ -herabsetzung								0
Weitere Zuschüsse / weitere Einlagen								0
Erwerb eigener Kapitalanteile						-9'736		-9'736
Veräusserung eigener Kapitalanteile						10'556		10'556
Gewinn (Verlust) aus Veräusserung eigener Kapitalanteile			-214					-214
Dividenden und andere Ausschüttungen			302				-52'930	-52'628
Anderer Zuweisungen (Entnahmen) der Reserven für allgemeine Bankrisiken								0
Anderer Zuweisungen (Entnahmen) der anderen Reserven			14'300		61		-14'361	0
Halbjahresgewinn							51'917	51'917
Eigenkapital per 30.06.2020	158'000	145'319	505'659	564'400	82	-7'593	51'917	1'417'784

VERKÜRZTER ANHANG per 30. Juni 2020**Änderungen in den Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätzen**

Während des ersten Halbjahres 2020 sind keine Änderungen von Grundsätzen der Bilanzierung und Bewertung zu verzeichnen.

Einflussfaktoren auf die wirtschaftliche Lage der Bank

Keine

Ausserordentlicher Ertrag und Aufwand

(in tausend Franken)

	30.06.2020	30.06.2019
Ausserordentlicher Ertrag	0	0
Ausserordentlicher Aufwand	1	29

Wesentliche Ereignisse nach dem Stichtag des Zwischenabschlusses

Zwischen dem Bilanzstichtag und der Veröffentlichung dieses Zwischenabschlusses sind keine Ereignisse eingetreten, die einen wesentlichen Einfluss auf die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Walliser Kantonalbank haben.



**Walliser
Kantonalbank**

www.wkb.ch

Vertrauen schafft Nähe



Kontakt

Lysiane Tissières
Leiter des Departements Kommunikation
058 324 60 31
presse@wkb.ch